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уберкульоз – зооантропоноз
не інфекційне хронічне захво
рювання тварин, птахів і лю

дини, яке характеризується утворенням 
у різних органах і тканинах типових без
судинних вузликів (туберкул) з наявніс
тю сирнистого розпаду. Незва жа ючи на 
прогрес у вивченні туберкульозу, хво
робу реєструють на всіх конти нен тах 
як у людей, так і в тварин. Збитки, яких 
вона завдає світовому сільському госпо
дарству, щороку сягають близько 3 млрд 
доларів США.

За даними Всесвітньої організації 
охорони здоров’я сьогодні у світі близь
ко 60  млн людей хворі на туберкульоз. 
Щороку на планеті виявляють 8–9 млн 
людей, які захворіли вперше. За останні 
15 років напружена епідемічна ситуація 
щодо туберкульозу склалася також в 
Україні.

Епізоотична ситуація з туберкульо
зу тварин у провідних країнах світу ста
більна, і в багатьох із них (Німеч чина, 
Польща, Чехія, Англія, Іспанія, США, 

Португалія) поголів’я великої рогатої 
худоби (ВРХ) вільне від туберкульозної 
інфекції. Проте й у таких країнах трап
ляються спорадичні випадки туберку
льозу серед ВРХ (див. рис. 2).

Основні причини виникнення ту
беркульозної інфекції – неналежне ви
конання комплексу профілактичних, 
діагностичних і ветеринарносані тар

них протитуберкульозних заходів, у т. ч. 
перетримування в стадах позитивно ре
агуючих на туберкулін тварин, випою
вання молодняку незнезараженого мо
лока та відвійок, неякісна дезінфекція 
тваринницьких приміщень і прилеглих 
до ферм територій.

В умовах реформування сільсько
господарського виробництва, розви
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Статтю присвячено розробленій ученими ННЦ «ІЕКВМ» системі епізоо
тологічного моніторингу, діагностики, профілактики та оздоровлення тварин
ництва України від туберкульозу. Її інноваційними складовими є високоефек
тивні конкурентоспроможні, імпортозаміщувальні наукові розробки, зокрема 
туберкулін очищений (ППД) для ссавців, туберкулін очищений (ППД) для птиці, 
алерген із атипових мікобактерій (ААМ), сухе живильне середовище для 
культивування мікобактерій, дезінфекційні препарати серії «ДЗПТ», метод 
диференціації специфічних реакцій на туберкулін у великої рогатої худоби від 
параалергічних реакцій із застосуванням симультанної алергічної проби. За 
2001–2013 рр. загальний економічний ефект від упровадження цієї комплексної 
системи моніторингу, діагностики, профілактики й оздоровлення тварин
ництва України від туберкульозу склав понад 436 млн грн. 
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Рис. 1. Туберкульозне ураження селезінки 
у мурчаків

Рис. 2. Епізоотична ситуація з туберкульозу великої рогатої худоби у світі 
(2007–2012 рр., за даними МЕБ)

– інфікування тварин
– клінічний прояв хвороби
– поширення на обмеженій території 

– дані відсутні
– відсутні повідомлення за зазначений період
– не реєстрували на зазначений період
– захворювання підозрюється



ЕПІЗООТОЛОГІЯ  СучаСні наукові розробкиЕПІЗООТОЛОГІЯ  СучаСні наукові розробки

1  (2 1 5)/2014 11

тку торговельних зв’язків між регіона
ми України та з іншими країнами існує 
потенційна загроза виникнення захво
рювання на туберкульоз серед тварин і 
птиці.

За даними проведеного співробіт
никами ННЦ «ІЕКВМ» моніторингу й 
аналізу звітності Державної ветеринар
ної та фітосанітарної служби України 
епізоотична ситуація з туберкульозом 
ВРХ за останні 12 років у нашій держа
ві значно поліпшилась. Зокрема кіль
кість неблагополучних щодо цього за
хворювання пунктів скоротилася зі 144 
у 2001  р. до одного (Кіровоградська 
обл.)  – у 2013му. Це стало можливим 
завдяки проведеним в останні роки ши
рокомасштабним профілактичним оздо
ровчим заходам з використанням нау
кових інновацій ННЦ «ІЕКВМ» (сис  
те ма діагностичних досліджень, ізоля  
ція дже рел збудника туберкульозу та 
низка ветеринарносанітарних заходів).

Незважаючи на це, щороку під час 
планових алергічних досліджень у 180–
270  благополучних щодо туберкульозу 
господарствах виявляють тварин, які 
реа гують на туберкулін. Причини таких 
реакцій залишаються невизначеними 
6–9 місяців і більше, що ускладнює епі
зоотичну ситуацію. Господарства при 
цьому зазнають значних економічних 
збитків, пов’язаних із вимушеним за
боєм тварин, недоотриманням тварин
ницької продукції, проведенням додат
кових методів дослідження й вете ри  
нарносанітарних заходів.

Поголів’я свиней і птиці в промисло
вих господарствах України оздоровлене 
від туберкульозу, але в останні роки ре
єструють поодинокі випадки захворю
вання серед птиці, старшої 24місячного 
віку, в приватному секторі.

Для ефективної прижиттєвої діа
гностики туберкульозу й диференціації 
туберкулінових реакцій у тварин потріб
ні високоспецифічні алергени, які б ви
готовлялися за сучасними технологіями 
й забезпечували своєчасне виявлення 
хворих на туберкульоз та інфікованих 
тварин і птицю. У зв’язку з цим власні на
укові дослідження щодо вивчення біоло
гії мікобактерій, створення засобів діа
гностики й профілактики туберкульозу 

ВРХ здійснювались у кількох напрямах: 
розроблення технології виготовлення мі
кобактеріальних алергенів – туберкулі
нів (ППД) для ссавців і птиці та алергену 
з атипових мікобактерій (ААМ). Важливе 
місце в системі контролю туберкульозу 
займають засоби дезінфекції. Постійно 
існує потреба у створенні й удосконален
ні дезінфектантів, які б ефективно зни
щували мікобактерій в довкіллі.

Отримання біологічно активного й 
специфічного туберкуліну неможливе 
без ефективних виробничих штамів мі
кобактерій, які б мали стабільні куль
туральноморфологічні, біологічні й 
протеїногенні властивості. З цією метою 
в ННЦ «ІЕКВМ» було селекціоновано 
протеїногенні штами з числа епізоо
тичних культур збудника туберкульозу 
M.  bovis, виділених від хворих на ту
беркульоз корів із неблагополучних 
щодо цього захворювання господарств 
України.

Для прижиттєвої алергічної діагнос
тики туберкульозу в тварин використо
вують туберкулін для ссавців, який ра
ніше Україна закуповувала в Російській 
Федерації. Науковці ННЦ «ІЕКВМ» роз
робили технологію виготовлення очи
щеного туберкуліну (ППД) для ссавців у 
стандартному розчині, який за своїми 
якостями не поступається зарубіжним 
аналогам. Виробництво цього препара
ту налагоджено на Сумській державній 
біофабриці. Відпрацьовані технологічні 
етапи його виробництва, починаючи з 
накопичення бактеріальної маси, її кон
центрування, фасування, маркування 
та контролю якості, дають змогу вироб
ляти якісний діагностичний біопрепа
рат, споживачем якого є тваринницькі 
господарства на всій території України. 
Біопрепарат було визнано необхідним 
для вітчизняної практичної ветеринар
ної медицини завдяки його якості, ста
більності при зберіганні, стерильності, 
активності та специфічності.

Для виготовлення туберкуліну для 
ссавців використовують адаптований 
виробничий штам M.  bovis ІЕКВМ1, 
який культивується на синтетичному 
живильному середовищі [6]. Разом з 
тим у ННЦ «ІЕКВМ» підготовлено й за
тверджено нормативну документацію 

на туберкулін очищений (ППД) для 
ссавців і ДСТУ на методи контролюван
ня якості національного стандарту ту
беркуліну для ссавців, що відповідає ви
могам Європейського стандарту до цього 
алергену. За розробленою науковим 
центром технологією щороку виготов
ляють 5–8  млн доз туберкуліну, який 
широкомасштабно використовується у 
ветеринарній практиці. Застосування 
вітчизняного туберкуліну (ППД) для 
ссавців у стандартному розчині дозво
лило протягом 2001–2013 рр. оздорови
ти від туберкульозу ВРХ у 23  областях 
України, при цьому за рахунок заміщен
ня імпорту щороку заощаджувалося 
661,92 тис. грн. 

Сьогодні для визначення природи 
алергічних реакцій у реагуючих тварин 
благополучних господарств України згід
но з міжнародними стандартами засто
совують алерген із атипових мікобакте
рій, який у нашій державі ще донедавна 
не виробляли. Співробітниками ННЦ 
«ІЕКВМ» розроблено технологію виго
товлення «Алергену сухого очищеного 
із  атипових мікобактерій (ААМ)», яка 
впроваджена на Сумській державній біо
фабриці. Щороку виготовляється 300–
500 тис. доз цього алергену, який застосо
вується у ветеринарній практиці, а також 
з метою визначення природи реакції на 
туберкулін у ВРХ у 120–240  господар
ствах України – під науковим супрово
дом співробітників ННЦ «ІЕКВМ» [1]. 
Запровадження препарату ААМ дозво
ляє запобігти невиправданому забою 

Рис. 3. Культури мікобактерій
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здорових тварин, які позитивно реагува
ли на туберкулін для ссавців, щороку за
ощаджуючи 35,6 млн грн.

У племінних птахогосподарствах з 
метою контролю епізоотичного благопо
луччя щороку здійснюється туберкуліні
зація племінної птиці із застосуванням 
туберкуліну (ППД) для птиці, який є 
розробкою ННЦ «ІЕКВМ». Виробництво 
цього алергену також налагоджено на 
Сумській державній біофабриці [7].

Один з основних методів діагностики 
туберкульозної інфекції – бактеріологіч
ні дослідження із застосуванням ефек
тивних живильних сере до вищ з метою 
індикації збудників туберкульозу й ати
пових мікобактерій. Авторами статті для 
вирощування мікобактерій розроблено 
сухе живильне середовище з високими 
ростовими властивостями. Виробництво 
його налагоджено на базі ТОВ «НДП 
«Ветеринарна медицина» [4]. Середовище 
застосовується в усіх регіональних лабо
раторіях ветеринарної медицини.

Слід зазначити, що технологія виго
товлення туберкуліну очищеного (ППД) 
для ссавців, птиці, а також алергену з 
атипових мікобактерій (ААМ) постійно 
вдосконалюється відповідно до міжна
родних вимог. Триває пошук нових ту
беркуліногенних штамів мікобактерій 
для виготовлення туберкуліну.

Для диференціації мікобактерій різ
них видів розроблено спектр методик 
на основі полімеразної ланцюгової ре

акції та секвенування геному, що впро
ваджено в практику наукових дослі
джень ННЦ «ІЕКВМ».

Також визначаються бактерицидні 
властивості щодо мікобактерій сучас
них дезінфектантів вітчизняного й за
кордонного виробництва з метою їх 
упровадження в практику ветеринарної 
медицини України. Дослідження вели
кої кількості дезінфектантів, запропо
нованих на вітчизняному ринку для 
проведення дезінфекції при туберку
льозі, засвідчили, що більшість з них 
не  забезпечують ефективного знищен
ня збудників туберкульозу в об’єктах 
навколишнього середовища [5]. У зв’яз
ку з цим науковцями ННЦ «ІЕКВМ» за
пропоновано оригінальну методику ви
значення бактерицидних властивостей 
дезінфекційних препаратів, ефективних 
при знищенні збудників туберкульозу 
в довкіллі. Розроблено й випробувано у 
виробничих умовах власні дезінфекцій
ні препарати «ДЗПТ1» і «ДЗПТ2», які 
виготовляються з вітчизняних компо
нентів і є високоефективними засобами 
для проведення вимушеної й профілак
тичної дезінфекції при туберкульозі. 
З їх використанням щороку проводить
ся санація близько 200 тис. м2 площ тва
ринницьких приміщень [2, 3].

На підставі отриманих результатів 
досліджень розроблено й затверджено 
«Інструкцію з профілактики та бороть
би з туберкульозом тварин» (2009).

Враховуючи епідеміологічну й епі
зоотичну ситуацію з туберкульозу в 
Україні, слід і надалі комплексно підхо
дити до розв’язання проблеми з оздо
ровлення тваринництва України від 
цього захворювання з урахуванням са
нітарноепідеміо логіч них аспектів, еко
логокліматичних змін, які зумовлю
ють формування епізоотичних варіан  
тів збудників, молекулярногенетичних 
змін унаслідок генетичних мутацій і 
рекомбінацій мікобактерій.

Таким чином, інноваційними скла
довими науково обґрунтованої «Сис  
те ми епізоотологічного моніторингу, 
діагностики, профілактики та оздо
ровлення тваринництва України від 
туберкульозу» є:

•  туберкулін  очищений  (ППД)  для 
ссавців;

•  туберкулін  очищений  (ППД)  для 
птиці;

•  алерген  з  атипових  мікобактерій 
(ААМ);

•  сухе  живильне  середовище  для 
культивування мікобактерій;

•  дезінфекційні  препарати  серії 
«ДЗПТ»;

•  метод  диференціації  специфічних 
від параалергічних реакцій на туберку
лін у ВРХ із застосуванням симультан
ної алергічної проби.

Вищезазначені вітчизняні конку
рентоспроможні й імпортозаміщуваль
ні інноваційні розробки науковців ННЦ 
«ІЕКВМ» з 2001  р. упроваджені в про
мислове виробництво й ветеринарну 
практику України.

Зокрема за 2001–2013 рр. загальний 
економічний ефект від упровадження 
системи епізоотологічного моніторин
гу, діагностики, профілактики й оздо
ровлення тваринництва України від 
туберкульозу становить щонайменше 
436 млн грн.

Застосування наукових розробок 
ННЦ «ІЕКВМ» дозволяє успішно вести 
профілактику й боротьбу з туберку
льозом тварин. Завдяки спільним зу
силлям науковців інституту та фахівців 
Державної ветеринарної і фітосанітар
ної служби України епізоотична ситуа
ція з туберкульозної інфекції тварин в 
нашій державі в останні роки значно 
поліпшилась і є контрольованою.

ВИСНОВКИ
1.  Розроблено вітчизняну систему 

епізоотологічного моніторингу, діагнос
тики, профілактики й оздоровлення 
тваринництва України від туберкульозу 
на основі імпортозаміщувальних інно
ваційних засобів захисту тварин, яка 
дозволяє отримувати оперативну ін
формацію щодо епізоотичної ситуації 
з туберкульозу серед поголів’я ВРХ. 

Рис. 4. Сухе живильне середовище 
для культивування мікобактерій

Рис. 5. Ідентифікація мікобактерій 
за допомогою ПЛР
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2. Створено вітчизняні біотехнології 
виготовлення мікобактеріальних алер
генів для діагностики туберкульозу з 
епізоотичних штамів, ізольованих на те
риторії України, живильного середови
ща для культивування мікобактерій та 
двох нових дезінфекційних препаратів з 
високими бактерицидними властивос
тями щодо мікобактерій.

3. Упровадження інновацій і застосу
вання у ветеринарній практиці «Сис
теми епізоотичного моніторингу, діа
гностики, профілактики та оздоровлення 
тваринництва України від туберкульозу» 
дало змогу за 12 років викорінити цю ін
фекцію серед поголів’я ВРХ у 23 областях 
України, а  також підтримувати благопо
луччя щодо туберкульозу в птахівничих і 
свинарських господарствах України, ско
ротивши кількість неблагополучних 
пунктів зі 144 до одного.

4. За 2001–2013 рр. загальний еконо
мічний ефект від упровадження систе
ми епізоотологічного моніторингу, діа
гностики, профілактики й оздоров лення 
тваринництва України від туберкульозу 
становить понад 436 млн грн.
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Система эпизоотологического монито-

ринга, диагностики, профилактики и оздо-

ровления животноводства Украины от ту-

беркулеза. А.И. Завгородний, Б.Т. Стегний, 

И.Ю. Бисюк, В.М. Горжеев, А.П. Герилович, 

А.П. Палий, С.А. Позмогова, С.В. Комисаренко, 

П.П. Достоевский, А.И. Гриневич

Статья посвящена разработанной учеными 

ННЦ «ИЭКВМ» системе эпизоотологического 

мониторинга, диагностики, профилактики и 

оздоровления животноводства Украины от ту-

беркулеза. Ее инновационными составляющи-

ми являются такие конкурентоспособные, им-

портозамещающие разработки ученых: тубер - 

кулин очищенный (ППД) для млекопитающих, 

туберкулин очищенный (ППД) для птиц, аллер-

ген из атипичных микобактерий (ААМ), сухая 

питательная среда для культивирования мико-

бактерий, дезинфицирующие препараты серии 

«ДЗПТ», метод дифференциации специфиче-

ских от парааллергических реакций на туберку-

лин у крупного рогатого скота с применением 

симультанной аллергической пробы. За 2001–

2013 гг. общий экономический эффект от вне-

дрения системы эпизоотологического монито-

ринга, диагностики, профилактики и оздо ров - 

ления животноводства Украины от туберкулеза 

составил более 436 млн грн.

System epizootological monitoring, diag-

nostics, prophylaxis and making healthy of 

stock-raising Ukraine from tuberculosis. A. Zav

gorodniy, B. Stegniy, I. Bisyk, V. Gorjeev, A. Geri

lovich, A. Paliy, S. Pozmogova, S. Komi sarenko, 

P. Dostoevskiy, A. Grinevich

The article is sanctified to worked out by scien-

tists NCS «IECVM» systems epizootological moni-

toring, diagnostics, prophylaxis and making healthy 

of stock-raising of Ukraine from tuberculosis. Her 

innovative constituents are competitive, import of 

deputizing developments of scientists: tuberculin 

cleared (PPD) for mammals, tuberculin cleared 

(PPD) for birds, allergen from atypical mycobacte-

rium (ААМ), dry nourishing environment for cultiva-

tion of mycobacterium’s, disinfectant preparations 

series of «DZPT», method of differentiation specif-

ic from pair of allergic reactions on a tuberculin at 

a cattle with the use of single-plane allergic test. In 

a period from 2001 to 2013 a general economic 

effect from introduction of the system of the epizoo-

tological monitoring, diagnostics, prophylaxis and 

making healthy of stock-raising of Ukraine from  

tuberculosis made a more than 436 million grn. 

Співробітники лабораторії з вивчення туберкульозу ННЦ «ІЕКВМ»
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